

100 奋斗百年路 启航新征程

■ 党旗飘扬

4万名建设者齐集武汉、昼夜施工——

“这个时候更要往前冲”

本报记者 赵展慧

“这是一项重大的政治任务，也是一项紧迫的救命工程！”2020年1月23日、25日，中国建筑集团有限公司先后接到武汉火神山医院、雷神山医院的建设任务。1月29日，中建集团党组书记、董事长周乃翔和助理总裁马剑忠都迅速赶往武汉。

当他们到达时，武汉已经封城。“从火车站出来，心情非常沉重。但是一来到火神山医院建设工地，我们便打起十二分精神。”马剑忠说，上千台机械设备在作业，上万名工人在施工，即使晚上，整个工地也是灯火通明。

地处武汉的中建三局火线领命、迅速集结，快速投入医院建设中；中建集团旗下11家子企业，从全国各地昼夜兼程、火速驰援……短短几天时间内，4万名建设者、2500余台大型设备及运输车辆、4900余个箱式板房等物资就齐集武汉，医院建设全面提速。

当时，火神山医院、雷神山医院分别只有10天和12天的建设时间，压力之大前所未有。马剑忠介绍，三甲传染病医院系统非常复杂，要想在这么短的时间内完成这些任务堪称一场“极限大考”，需要缜密的计划和精

细的管理，需要数百家分包单位、上千道工序、几万名建设者的无缝对接和密切协作，还需要科学技术的全程应用。

54岁的老党员葛军和爱人都是中建集团有着30多年工龄的老员工，两人第一时间报名，还宽慰女儿说：“我们是老党员了，这个时候更要往前冲！”32岁的小伙子钟巍不仅自己冲到一线，还带着父亲、哥哥来到工地，每天连续作业20多个小时，饿了就蹲在工地上扒口饭，困了就靠在材料堆上打个盹，下雨时就钻到水泥管里休息会儿。马剑忠说，在现场每天都被这样的场景感动着。

最终，建设者们仅仅用了10天时间，就建成可容纳1000张床位的火神山医院；仅仅用了12天时间，就建成可容纳1600张床位的雷神山医院。

“我们将把从火神山医院、雷神山医院建设中展现出来的强大精神力量，转化为建设一流工程的实际行动，始终做到听党召唤、不畏艰险、团结奋斗、使命必达，在全面建设社会主义现代化国家新征程上做出新的贡献。”马剑忠说。

中国工程院院士张伯礼——

“第一职责是为人民服务”

本报记者 王君平

翻开张伯礼的简历，一连串头衔映入眼帘：国家重大新药创制科技专项技术副总师、教育部高等学校中医学教学指导委员会主任委员、世界中医药学会联合会教育指导委员会主任委员、中国工程院院士、天津中医药大学校长……但张伯礼却说，“自己的第一身份永远是共产党员，第一职责是为人民服务。”

2020年1月27日，张伯礼奉命赶赴武汉。他急切地要求尽快到院看望病人，为中医药治疗方案做准备。中央指导组接受了张伯礼提出的建议，严格隔离加上普遍服用中药，确诊、疑似、发热、留观四类人中确诊病例由2月初的80%降到2月中旬的30%，到3月初已经降到个位数。

为确保应收尽收、应治尽治，解决一床难求问题，武汉着手改造“方舱医院”，集中收治新冠肺炎轻症和普通型患者。张伯礼和北京中医医院院长刘清泉写下请战书，提出筹建一家以中医药综合治疗为主的方舱医院。经中央指导组批准，张伯礼作为名誉院长，率领中医团队进驻武汉江夏方舱医院。

从2月14日收治首位新冠肺炎患者，到3月10日正式休舱，这家医院收治的564名新冠肺炎患者，轻症病人零转重、痊愈病人零复阳、医护人员零感染。

由于休息、吃饭都不规律，张伯礼胆囊炎发作，腹痛难忍，中央指导组要求张伯礼住院治疗，可他手术后第二天又出现在病房里，不是为了养病，而是为了指挥抗疫。

2021年1月，石家庄市发生疫情，张伯礼又主动请缨。“张院士来了！他说能治好，我就放心了。”在河北省胸科医院隔离病房，患者老刘一眼就认出张伯礼。张伯礼带领的国家中医团队与国家西医团队密切配合，发挥各自优势，共同救治患者。他尤其关注患者后期康复，“要善始善终，让每位患者都能健康回归社会。”

2020年9月8日，张伯礼被授予“人民英雄”国家荣誉称号。面对媒体，张伯礼说：“抗疫，我仅是普通的一员，做了自己应该做的事情……”沉甸甸的荣誉，凝结了一名医者的心血智慧，更体现了一名共产党员的精神境界。

武汉江汉区民意街道多闻社区党委——

“我们尽了心，百姓才安心”

本报记者 韩鑫

“疫情当前，党员要带头战斗在第一线！”回忆起去年1月24日的那场动员大会，湖北武汉江汉区民意街道多闻社区党委书记田霖记忆犹新。那时，武汉的社区实行封闭管理，社区党组织和基层党员干部冲在一线，为群众做好服务保障，让他们暖心放心。

多闻社区有4700多名居民，老人所占比重较大、流动人口较多，社区疫情防控工作强度高。全面消毒、排查发热病人、及时送诊、安抚居民情绪、运送基本生活物资……担子压在了14名社区工作者身上。

“我第一个上！”重压面前，田霖率先表态。紧接着，其余4名党员纷纷请缨，主动认领工作时长、岗位风险大、压力强度高的任务。多闻社区党委副书记李莉把正在备战高考的孩子交给父母照顾，自己则吃住在社区，24小时接听居民求助电话。有一天下

午6点，接到紧急送诊的任务，几名党员放下刚泡好的方便面赶忙处理，直到深夜12点才吃上晚餐。

后来，17名社区志愿者加入到服务群众的队伍中。在多闻社区，先后有两名社区工作者提交入党申请书，一名网格员火线入党。社区党组织凝心聚力、社区工作者吃苦耐劳，让群众有了主心骨。去年3月下旬，多闻社区成为武汉“无疫情社区”。

“城乡基层社区是疫情防控的第一道防线，社区党组织要为辖区内一方百姓解难题、谋幸福。”如今，田霖开始谋划以党建引领推动社区治理，通过提升社区党员的思想水平和业务能力，更好地服务社区居民。“我们为社区587户老人或生活有困难的家庭建立了居民档案，发动社区党员干部包户包人，我们尽了心，百姓才安心。”田霖说。

伟大力量 自觉担当



①

■ 感悟初心

大力弘扬伟大抗疫精神

楠溪

在同新冠肺炎疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。

从伟大抗疫精神中，我们深切感受到中国共产党人以人民为中心的价值追求。面对突如其来的严重疫情，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，以非常之举应对非常之事，领导组织党政军民学、东西南北中大会战，在全球率先控制疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正。事实再次证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

从伟大抗疫精神中，我们深切感受到广大共产党员舍生忘死的坚毅品质。他们当中，有临危受命、昼夜驰援武汉的钟南山，有以“渐冻”之躯冲锋在抗疫一线的张定宇，有成功研制疫苗却熬白头发的陈薇，有挺身而出义务接送医护人员深夜下班的汪勇，有加紧建设火神山医院、雷神山医院施工单位的14个临时党支部、14支党员突击队……在这个没有硝烟的战场上，每一名党员就是一面旗帜，每一个基层党组织就是一座战斗堡垒。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，广大党员临危不惧、慷慨前行，以生命赴使命，用大爱护众生。

从伟大抗疫精神中，我们更深切感受到推进中华民族伟大复兴历史伟业的力量。同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，靠的就是一股革命加拼命的强大精神。抗疫斗争取得重大战略成果，再次彰显了党的领导和我国社会主义制度的显著优势，极大地增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力。在斗争中凝结升华的伟大抗疫精神，不仅是我们不畏艰险、战“疫”到底的强大动力，更是我们无惧风浪、砥砺前行的坚实支撑。

当前，面对前所未有的风险挑战，大力弘扬包括伟大抗疫精神在内的中国精神，奋斗不放弃、斗争不退缩、前进不止步，我们必将在新征程上攻克一个个“娄山关”“腊子口”，夺取一个又一个新的胜利。

图①：2020年2月3日，湖南省郴州市第三人民医院在隔离病区成立临时党支部。

何勇 周峰摄影报道

图②：2020年3月10日，武昌方舱医院休舱，医务人员和即将出院的治愈患者一起唱歌、跳舞。

本报记者 张武军摄

图③：2020年2月2日，军队支援湖北医疗队抵达武汉天河机场。

本报记者 张武军摄

本版责编：孙懿
版式设计：蔡华伟 沈亦伶



②



③